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الگوهای عددی
یادآوری عددنویسی 

بخش پذیری
معرّفی اعداد صحیح   

عدد و الگوهای عددی1

جمع و تفریق کسرها
ضرب کسرها
تقسیم کسرها

محاسبات با کسر

کسر

یادآوری ضرب و تقسیم 
تقسیم عدد اعشاری بر عدد طبیعی

تقسیم یک عدد بر عدد اعشاری

  

اعداد اعشاری3

مرکز تقارن و تقارن مرکزی 
دوران 

محورهای مختصات
تقارن و مختصات

تقارن و مختصات

طول و سطح
حجم و جرم 

مساحت دایره
خط و زاویه

اندازه گیری٥

کسر، نسبت و تناسب 
درصد 

کاربرد درصد در محاسبات مالی 
کاربرد درصد در آمار و احتمال

تناسب و درصد6

تقریب 
اندازه گیری و محاسبات تقریبی 

تقر     یب

4

به نام خدا

روش تدريس رياضي ششم

@file6

@nasimedanesh6

تهيه کننده و نويسنده ي اين مجموعه : محسن سوقي سرگروه ششم شهرستان اميديه

روش تدريس
دست ورزي
کار گروهي

فردي 
توضيحات



مقدمه:

با عرض سلام

اين مجموعه به نام روش تدريس رياضي ششم  جهت راهنمايي و طرز کار معلم گرامي و اولياي محترم مي باشد.

شامل روش تدريس ، دست ورزي ، فعاليت گروهي ، نمونه سؤال ، حتي وسايل کمک آموزشي نيز در اين جزوه

وجود دارد به اين صورت که ابتداي مبحث ، از تصوير مربوطه ، پرينت تهيه کرده و بعد برش مي زنيد

با توجه به تغييرات کتاب رياضي و لزوم آشنايي بيشتر معلمان با روش هاي جديد و  مراجعات مکرر همکاران

  لذا بر آن شديم تا به صورت کلي ،با توجه به روش تدريس تلفيقي ، کار گروهي ، اکتشافي ، بر مبناي عمل 

دانش آموز ، مباحث کتاب را مطرح کنيم 

اميدواريم  اين مجموعه مورد استفاده ي همکاران گرامي قرار گيرد.

با تشکر 

سرگروه آموزشي ششم شهرستان اميديه
محسن سوقي

دي ماه هزارو سيصد ونود وپنج 

شکي نيست و همه مي دانيم اين معلم گرامي است که با توجه به شرايط کلاس خود ، روش تدريس خلاقانه اي 

انتخاب مي کند و تدريس يک بار و تمرين هزار بار

ضمن تکميل ، همکاران بزرگواري مشتاقانه مطالبي ساخته و ارسال نمودند که براي غناي کار ، از اين مطالب 

با ذکر منبع  استفاده  شده است

تقديم به همه ي شهدا
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 مثلثیاعداد   

 

 

توان داراعداد  – 

 

 

 اول اعداد  – 
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 طبیعیاعداد  – 

  اعداد زوج

فرداعداد  – 

 

  

فرداختلاف 
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 سایر دنباله ها 

 

 

 

-اعذاد چنذ ضلعی  

 

–مخمسی 

 

و ...مسذسی 

 دنباله های تصویری 

و دیگر

 

مضرب های یک عذد

         ...69        67          61+         66         9        7         1         1 +       6          6-        1-        1-        7-        9-        66-      61-       67-      69-        ... 

 اعذاد صحیح 

 ...      11        11        11      61        61      1        

 

شکل ×2 

_
  1   شکل × 2 )  

4×4×4 =64   
3×3×3=27  

2×2×2=8 
1×1×1=1

11

8

16

اعدادي که جز بر یک و خودشان بر  هیچ عددي بخش پذیر نیستند

1

یایکی کم تر + شکل

2     3    4    5    6    7    8   2÷(یکی بیشتر×شکل)

خودش ×شماره ي شکل

1 ،

2 ،

3 ،

4 ،

5 ،

6 ،

7 ،

8 ،

9 ،

10،

11 ،

12 ،

13 ،

14 ،
محسن سوقی آموزگار ششم دبستان شهید سید احمد آلبوشوکه امیدیه

35=1+2+3+4+25 ،دکمه هاي هرضلع به توان 2 بعلاوه ي اعداد طبیعی پایین تر

۱ ،،،۱1،11،7،،،۱،،0،،1،۱۱،،۱2،،۱،5 ...،

شکل پنجم  ؟

 
 ،...۴۳۵ ،۵,5 ،۵۱۳ ،۵۴5 ،,۵ ،,, ،۲۱ ،۴1 ،۵۱ ،, ،۵

اعداد پنج ضلعی

اعداد شش ضلعی

( پنج ضلعی و شش ضلعی)

تعداد واحد یک ضلع  بعلاوه ي چهار برابر عدد مثلثی ردیف قبل

در آخرین شکل شش ضلعی  هر ضلع 5 دکمه دارد مثلا

، 5+4×10=45

که بارسم شکل رابطه ي آن پیدا می شود

  (   (   ( 

يک سري اعداد که طبق نظم خاصي  به دنبال هم قرار گرفته اند. انواع الگوها
 الف- کاهشي .ب- افزايشي.  ج- تکرار شونده الگوها در دو نوع عددي و شکلي هستند

براي حل سؤال الگو ، ابتدا بايد رابطه ي الگو را پيدا کرد.براي اين کار : الف - رسم جدول . ب شماره ي شکل و 
گاهي هم مثلا تعداد مهره هاي شکل بيستم يک تعداد مهره را در مقابل قرار مي دهيم . گاهي حتما بايد شکل بکشيم.

در اين صورت ابتدا رابطه ي الگو را پيدا مي کنيم سپس  تعداد مهره هاي  شکل مورد نظر..الگو را مي خواهند

عدد و الگوهای عددی1



دانش آموزان هر ميز مي توانند تعدادي  مهره ، سربتري،  چينه ،کارت بازي  و .... همراه خود بياورند 

از آن ها مي خواهيم  هر ميز طبق نظم خاصي مهره هاي خود را بچينند  سپس با راهنمايي  به آنها مي گوييم

  شما هر کدام يک الگو ساخته ايد.

سپس ادامه مي دهيم الگوها  انواع مختلفي دارند  بعد  تصاوير مورد نظر از چند نمونه چينش الگوها 

که در پايان اين جزوه آمده   را به آنها  نشان مي دهيم  

دانش آموز اعداد زوج را مي شناسد پس از آنها مي خواهيم  الگوي اعداد زوج را با وسايل خود روي ميز

نشان دهد 

سپس سوالات خود را مي پرسيم     .   شکل اول اعداد زوج چند مهره دارد ؟     شکل دوم و.....شکل دهم 

حتي اگر يک نفر پاسخ دهد مي توان رابطه ي چگونه فهميدي حال شما که جواب داديشکل پنجاهم  و...

که در الگوي اعداد زوج رابطه ي الگو يا همان تعداد مهره هاي شکل برابر است معرفي کرد الگو را 

با شماره ي شکل ضرب در 2

تا اين جا ما هم الگو را معرفي کرديم هم شکل و شماره و هم  رابطه ي الگو و هم روش   کشف رابطه ي الگو

اين تدريس طبق زمان بندي  در يک جلسه پايان مي يابد

در جلسه ي بعد به معرفي انواع الگوها و  راه کشف رابطه آن ها و به دست آوردن مهره هاي شکل مورد نظر 

توجه ذکر نام الگو ها نيازي نيست مي پردازيم

جلسه ي دوم 

 

        1         1         61        61        16      18           11      11        11      ...  مثلثیاعداد 

6 

1

2     3    4    5    6    7    8   2÷(یکی بیشتر×شکل)

شماره ي شکل

تعداد مهره

رابطه

ش1 ش2 ش3 ش4 ش5

ش1 ش3 ش6ش10 ش15

شکل دوم چند مهره دارد ؟ ش ش3
چگونه مي شود 3ش2

ش4 چگونه مي شود 10

آيا اين رابطه براي همه ي شکل ها صادق است ؟

ش1يا مي پرسيم 1 چگونه مي شود 3 و 3چونه مي شود 6 و ... ش3 ش6 ش10 ش15

فعاليت عمليدست ورزي  الگوها 
تدريس اکتشافي



 

به 1   دوتا اضاف مي شود و به 3 چهارتا و....

ش1 ش3=1+2 ش6=1+2+3 ش15=1+2+3+4

چند تمرين :

اين تمرينات عين تمرينات استاد  فرخ نيا هستند که از ايشان کمال تشکر را داريم

 سانتی متر است.مساحت شکل بیستم چند سانتی متر 5در شکل های زیر ,اندازه ی هر مربع کوچک  – 1
 ت؟مربع اس

 11115ب(           11111الف( 

 11551د(              11511ج(

 می باشد؟ 111با توجه به الگوی زیر ,تعداد مربع ها در شکل چندم برابر  – 1

 الف(هجدهم           ب( نوزدهم

 ج( بیستم              د(بیست ویکم

 

3و  6و  11و  11و 33......و ?عدد بعدی کدام است؟                                                                 – 3

 66د(                              63ج(                         63ب(                             31الف( 

 پاسخ دهید. 5و  4با توجه به الگوی مکعبی زیر به سوالات       

 

 

 

 شکل دهم ازچند مکعب کوچک تشکیل شده است؟ – 4

 161د(                                111ج(                                361ب(                   161الف(

اين تمرينات عين تمرينات استاد  فرخ نيا هستند که از ايشان کمال تشکر را داريم

فقط جهت آشنايي



 

 

 

 

 حداقل با مکعب های چند شکل می توان شکل دیگری از آن الگو را ساخت؟ – 5

 5د(                                      4ج(                                  3ب(                       1الف( 

اگر ساختن شکل ها را که باچوب کبریت ساخته می شوند,ادامه دهیم.در شکل چهاردهم چند چوب  – 6
 کبریت به کار رفته است؟

 31ب(                                31الف(

 66د(                                  61ج( 

 

                                                                  

 

اگر الگوی موجود در نقاط وشکل هارا ادامه دهیم,در شکل صدم نسبت تعداد نقاط به تعداد مربع ها  – 3
 کدام است؟

الف( 
1

6
ب(                 

111

611
 

ج( 
6

1
د(                    

611

111
 

 با توجه به الگوی زیر , شکل ششم از چند پاره خط تشکیل شده است؟ – 6

 63ب(                      53الف( 

  13د(                         45ج( 

 

 

فر شماره ی ن 111کند.همه ی این نفر از دوستان خود پخش  111قصد داردیک خبر فوری را بینشخصی  – 1
لاع دهد،حداقل تماس یکدیگر را دارند.اگر بعد از گذشت هر دقیقه ,هرشخص بتواند خبر را به دو نفر اط  

 چند دقیقه زمان نیاز است تا همه ی افراد از خبر مط لع شوند؟

511د( 33ج( 11ب( 3الف( 

ساخته و آن ها را با  زیر هم اندازه،مربع های مختلفی مانند شکلکبریت ها ی  چوببا استفاده از بیتا  – 11
ین مربع امُ 31ن شکل شماره گذاری کرده است.تعداد چوب کبریت هایی که او برای ساخت 3و  1،  1اعداد 

 اُمین مربع به کار می رود؟ 31نیاز داردچند تا بیشتر از تعداد چوب کبریت هایی است که برای ساختن 

 61ب(                                       114الف( 

  111د(                                         154ج( 

 

اين تمرينات عين تمرينات استاد  فرخ نيا هستند که از ايشان کمال تشکر را داريم



                                                                                              
  تعداد کل نقطه های رسم شده را بدون در نظر گرفتن شکل پانزدهم به دست آورید.

 411ب(                                                 115الف( 

 441د(                                                    411ج( 

ر ساختن شکل ها با مثلث را به همین ترتیب مثلث استفاده کرده ایم.اگ 4( از 1ساختن شکل )برای  – 11
 ادامه دهیم،شکل بیستم با چند مثلث کوچک ساخته خواهد شد؟

 16ب(                       11الف( 

 16د(                          13ج( 

                                                           

 

                                                                                                                           

 

، ادامه دهیمکشیدن شکل زیر را تا شکل بیست ویکم اگر  – 11

اين تمرينات عين تمرينات استاد  فرخ نيا هستند که از ايشان کمال تشکر را داريم

  مورد 3 : ديرا ادامه ده ريز يعددهاي  يالگو

1024و 256و  64..... و .... و .... و     -30و -24و  -18و   و .... و ....   .....

1و 5و  9..... و .... و .... و 

    كدام گزينه مي باشد؟ ام  22ام از جمله ي   13در الگوي عددي زير اختلاف جمله ي -

  9 و 14 و  20 و  .......   56د)              55ج)             54ب)               57 الف)           

  شده است ؟ ليتشك تياز چند چوب كبر ريز يشكل هفدهم از الگو

 

اين تمرينات استاد نعمتي راد از دبستان  شاهد فرزانگان  که از ايشان کمال تشکر را داريم



بخشپذیری

یادآوری عددنویسی 

براي قسمت عدد نويسي دانش آموزان بايد کارت هاي  صفر تا ده را بسازند و همراه خود داشته باشند.

جدول به اين صورت است.الف رسم جدول ارزش مکاني  روي تابلو کلاس يا جاي مناسب .

0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9

وسايل دست ورزي

از دانش آموزان هر گروه مي خواهيم  اعداد ي را براي ما بسازند که به طور هدفمند در طبقات مختلف جدول کار کنند 

کار روي اعداد زوج وفرد .هر گروه اعداد را يادداشت کنند ، از کوچک به بزرگ مرتب نمايند
باشدنکته اين که ساختن اعداد با کارت ، هميشه بدون تکرار ارقام است مگر اين که آن رقم خودش در کارت ها تکرار شده 

 مکاني ارقام و تغييرات آن 
ش

شارز کار روي حروفي و رقمي نوشتن اعداد
اعداد،سپس هرگروه  آن اعداد را با حروف بنويسند و با رسم محور ، جاي تقريبي  بزرگ ساخته شده را نشان دهند.

،

چند تمرين

بخش پذيري بر 2  ،3، 5 ، 9 ، 10 ، 6
باشد، 0 ، 2 ، 4 ، 6 ، 8اعدادي بر 2 بخش پذير هستند که  زوج باشند  يکان آن ها 

اعدادي بر 5 بخش پذير هستند که يکان آن ها  ،  0 ، يا 5 باشد

اعدادي بر 3 بخش پذيرند  که مجموع ارقام آن ها بر 3 بخش پذير باشد
اعدادي بر 9 بخش پذير است که مجموع ارقام آن ها بر 9 بخش پذير باشد.

اعدادي بر 10 بخش پذير است که يکان آن ها 0 باشد
اعدادي بر 6 بخش پذير است که هم بر 2 و هم بر 3 بخش پذير باشد .

3 2 1 0ثب کبرت ّبی                -   4  5  6  7  8  9  

خبلی را پز کٌیذ. جبّبی ّز یک اس اعذاد خَاستِ ضذُ را ثسبسیذ ٍ 
 

                                              
ثِ حزٍف                                                                              ثِ رقن                            

                                                                 الف ــ کَچک تزیي عذد دُ رقوی                                                                                                 

رقوی سٍج           6کَچک تزیي عذد  ة ــ

 

7

ــ عذد چْل ٍ ًِ هیلیَى ٍ ّطتصذ ٍ ّفت را ثِ رقن ثٌَیسیذ.  

 

ثِ صَرت گستزدُ ثٌَیسیذ. 

8  چِ تغییزی هی کٌذ؟ ضزة کٌیذ، ارسش هکبًی رقن  100اگز آى را در   

ش

فقط جهت آشنايي



وسيله مورد نياز

چاپ و برش اين جدول

دي ماه هزارو سيصد ونود وپنج محسن سوقيسرگروه آموزشي ششم شهرستان اميديه



دست ورزي

سپس اعداد هر شکل را بر 2 تقسيم  دانش آموزان در هر گروه الگوي اعداد زوج  را   تا  چند شکل  ، درست مي کنند .

مي کنند و باقي مانده را اعلام مي دارند

سپس  از آن ها مي خواهيم  عدد هر شکل را بر  دو .دانش آموزان الگوي اعداد طبيعي را تا چند  شکل مي  سازند
بله همه زوج هستندآيا اين اعداد وجه اشتراکي هم دارند ؟بعد مي گوييم چه اعدادي باقيمانده نداشتند؟تقسيم کنند 

است، 0 ، 2 ، 4 ، 6 ، 8بله  يکان آن ها وجه اشتراک ديگر آن ها چيست ؟ 

پس دانش آموزان عزيز چه اعدادي بر 2 بخش پذير اند ؟.

باشد، 0 ، 2 ، 4 ، 6 ، 8اعدادي بر 2 بخش پذير هستند که  زوج باشند  يکان آن ها  .بله

بخش پذيري بر ساير اعدادي که در کتاب آمده اند

بخش پذيري بر 5 و 10
دست ورزي

10987654321
20191817161514131211
30292827262524232221
40393837363534333231
50494847464544434241
60595857565554535251
70696867666564636261
80797877767574737271
90898887868584838281
100999897969594939291

دانش آموزان جدول اعداد 1 تا 100 را رسم مي کنند

سپس با کمک  اعضاي گروه ، اعدادي را که بر 5 بخش پذيرند را 
پس از اتمام کار از آن ها.در خانه هاي جدول رنگ مي زنند

. مي خواهيم وجه اشتراک يا شباهت اين اعداد را بيان کنند
 بله در همه يکان يا صفر هست يا پنج  پس چه اعدادي بر 5

بخش پذيرند ؟ اعدادي که يکان آن ها 0  يا 5 باشد.
اين تمرين را براي بخش پذيري بر 10 نيز انجام مي دهيم

دست ورزيبخش پذيري بر 3 و 9

از هر گروه مي خواهيم تا با شکل هايي که قبلا مانند جعبه ي مکعب ها ساخته اند عدد  را  در 3 دسته تقسيم بندي 

.آن ها کار را شروع مي کنند کنند.
خيرآيا چيزي باقي آمد؟

، 1در تقسيم صد مربع بين سه دسته چند مربع باقي آمد؟

، 2در تقسيم 20 مربع بين سه دسته چطور ؟ 

چند تا يکي 

126 

، 6داريم ؟

وجود دارد ؟چه رابطه اي بين   6 ، 2 ، 1  در يکي ها و  126
آيا مي توانيم ؟ 1 و 2 و  6 را جمع کرده و بر 3 تقسيم کنيم ؟

.همان است

   +              +   =1 2 6 12 12 3 

-خيرباقي مانده دارد ؟
0 

بله؟با توجه به اين فعاليت ، آيا مي توانيم بگوييم عدد 126 بر 3 بخش پذير است



د صحیح معرّفی اعدا
  

کار را با يک فعاليت شروع مي کنيم 

مي توان تصوير يک ساختمان چند طبقه که داراي طبقات زير زميني است را کشيد .

رضا مي خواهد به طبقه سوم برود ، از طرفي در زير زمين هم طبقه ي

سوم به پايين دارد. شما به او کمک کنيد تا به اين طبقه برود.

يعني چگونه به او آدرس مي دهيد  تا به راحتي به آن طبقه برود؟  

سطح زمين

1

2

3

4

1

2

3

4

بالاي زمين 

زير زمين

جواب هاي گروه ها را بررسي مي کنيم

سپس مي گوييم  با توجه به اين که براي هر طبقه  ، دو عدد داريم 

آدرس را با کوتاه ترين شکل يا علامت ، چگونه مي توانيم بيان کنيم 

؟داريدبراي سطح زمين چه شکلي يا طرحي 

چنين شکلي را  چگونه با يک دماسنج  مقايسه مي کنيد ؟ 

عددهاي بالا با علامت مثبت +    و عددهاي پايين با علامت    -   و سطح زمين هم صفر

،-4،-3،-2،-1،  0  ،+1،+2،+3،+4......

به اين عددها عدد صحيح مي گويند

همکف

9ــ دٍر اعذادی کِ ثز   ثخص پذیزًذ خط ثکطیذ.               

36

       

207

       

225

       

69

       

50112       199   

 5 و زیر اعدادي که بر  

ش   1000ش

بخش پذيري بر 9 هم همين گونه هست هم تکنيک آن و هم روش حل 

معلم بايد تکنيک را از دانش آموز بيرون بکشد و تکنيک گويي نکند

اعداد صحيح 



کسر

برای تعیین علامت عددها نیاز داریم محلّ مبدأ و واحد اندازه گیری و همچنین جهت های مثبت و منفی را قرارداد کنیم و 
دار کنیم. براساس آن، عددها را علامت 

به طور معمول دمای بالای صفر را با علامت + و دمای پایین صفر را با علامت - نشان می دهند.

در ریاضی، روی محور اعداد، سمت راست صفر را مثبت و سمت چپ صفر را منفی در نظر می گیرند. 

+1-1 0

جهت منفیجهت مثبت

اعداد صحیح منفیاعداد صحیح مثبت     

عددهای … , ٤+ , 3+ , 2+ , ١+ , ٠ , ١- , 2- , 3- , ٤- , … را عددهای صحیح می نامیم.
هریک از عددهای صحیح … , 3+ , 2+ , ١+ را عددهای صحیح مثبت و هریک از عددهای ١- , 2- ,3-  ,… 

را عددهای صحیح منفی می نامیم.عدد صفر نه مثبت است و نه منفی.
هنگام نوشتن اعداد صحیح مثبت، می توانیم علامت عدد را ننویسیم؛ مثلاً به جای ٤+ بنویسیم ٤. 

بر روی محور اعداد صحیح هرچه به سمت  پیش برویم عددها بزرگ تر می شوند و هرچه به سمت 
 پیش برویم عددها کوچک تر می شوند.

راست
چپ

جمع و تفريق کسرها

با توجه به واحد را رسم کننددانش آموزان  مثال هايي  از کسر و مخلوط 

سپس مثال هايي از کسر هاي مساوي و طرز پيدا کردن آن ها را  توضيح دهند.

جلب  توجه    

 جمع کنيم و تفاوتي در جواب ندارد

دانش آموزان به اين مسئله که در جمع کسرها ، مي توانيم  کسر مساوي آن ها را

براي سهولت کار مي توانيم  براي جمع دو کسر با مخرج نامساوي ابتدا کوچک ترين مخرج مشترک آن ها را به دست 

آورد سپس کسر مساوي آن ها را يافت

 ــ اعذاد سیز را اس کَچک ثِ ثشرگ هزتت کٌیذ.       

          - 8 0  +  ,3 0   ,- 5   ,-  12   ,0 + ,1   ,- 1  + ,8 0  



3+ ابتدا دو کسر مساوی با مخرج های برابر به دست آوردیم. هریک از اعداد ١٢، ٢٤ و ٣٦  5
4 6

برای جمع 
را یک مخرج مشترک دو کسر می نامیم.

+9     10
12    12  

+ =
3 5

4 6
 

+18 20
24 24

 
+

27 30

36 36
 

عدد ١٢ کوچک ترین مخرج مشترک دو کسر است و محاسبات را ساده تر می کند.
برای جمع یا تفریق دو کسر با مخرج های نابرابر بهتر است ابتدا کوچک ترین مخرج مشترک دو کسر را بیابیم 

و سپس جمع یا تفریق را انجام دهیم.

+
5 1

18 12

...,5٤ ,٣٦ ,١٨ : مضرب های ١٨
١ــ حاصل جمع یا تفریق های زیر را به دست آورید: ...,٣٦ ,٢٤ ,١٢: مضرب های ١٢

+ =7 3
10 4  

− =8 1
9 3  

− =1
7 3

5  
+ =

2 5

21 6  
− =

11 4
5 5

12 9  
+ =

1 1
1 2
18 8  

21ــ اعداد زیر را از کوچک به بزرگ )و از چپ به راست( مرتبّ کنید: 1 5 1
1 5

2 3 6 18
,,,,,

ترتيب کار به اين صورت است
الف - جدا کردن اعداد صحيح  

ب - جدا کردن اعداد کسري 

با هم مقايسه مي کنيم - عددهاي کمتر از يک را      
ج - کسر بزرگتر از واحد به عدد مخلوط تبديل شود

د

s !zqi،s !x   e،s ! x    w،sش %zy

، 1,5

s !zqi،s !x   eش

،s ! x    w

،s %zy، 1,5
مي توان برخي کسرها را مقايسه کرده - با توجه به کسر  ،s ! x    w

،s ! x    w



مطالب اين صفحه از 

استاد خيامي

از دبستان نگين

از ايشان کمال تشکر را داريم



مطالب اين صفحه از 

استاد خيامي

از دبستان نگين

از ايشان کمال تشکر را داريم



تقسیم کسرها

× =

3
4

1
2

3

4
1
2

3

مشترک

ضرب کسرها

3 5
2 2 6× =s  *         e cs  ^         ts$*      qt= =s !^        t= 3s  !          t

8

2
7

2
7

2
7

 ÷ =
6 2

7 7
 

2 4
41 3÷ =

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

4
35

4
5 3

÷ =4

5
3

=
=

15
1512

15
12 ÷

15
=

2

1

1 51

5

2
5

باقي خانه ها 2
2

5

تعداد رنگ شده ي هر بخش

دسته ي پنج تايي شد

ابتدا با مخرج هاي مناسب اين کار را مي کنيم  تا 
قانون را کشف کنند

توجه شاگردان را به جواب و رابطه ي آن با سؤال جلب مي کنيم
تا خودشان دريابند در ضرب کسرها صورت در صورت و مخرج در مخرج ضرب مي شود

3

مثال افقي

مثال افقي عمودي

الف

ب

mohsens1214s@gmail.comتهيه کننده : محسن سوقي آموزگار ششم دبستان شهيد سيد احمد آلبوشوکه  شهرستان اميديه

@nasimedanesh6
@file6

به نام خدا



محاسبات با کسر

4 2
35

4
5

2
3

÷ =4

5

2
3

=
=

15

10
1512

15
12 ÷

10
15

=
1

2

10 

باقي خانه ها 1
2

10 

تعداد رنگ شده ي هر بخش

دسته ي ده تايي شد

مثال ديگر

برای تقسیم دو کسر کافی است که کسر اوّل را در معکوس  ضرب کنیم.

1 1

−
=

+

1 51
6 9

2 3

, , , , , , , , ,1 11 7 9 3 3 1
1 5 2

2 5 4 2 2 8 3

با مثال هاي متعدد و انجام فعاليت هاي گروهي و فردي  ، دانش آموز را به اين سمت هدايت مي کنيم  تا دريابد

براي انجام تقسيم مي توان کسر اول را در معکوس کسر دوم ضرب کرد

4
5

2
3

÷ = 4
5 2

3
=× =

12

10
1

2

10 

15
12 ÷

10
15

= 12
10

= 1
2

10 

4
5

2
3

÷ =

کسر دوم

ابتدا با مخرج هاي مناسب اين کار را مي کنيم  تا 

قانون را کشف کنند

ابتدا محاسبه ي صورت 
بعد محاسبه ي مخرج

حاصل صورت تقسيم بر حاصل مخرج

خط کسر نشان تقسيم است

ترتيب کار به اين صورت است
الف - جدا کردن اعداد صحيح  

ب - جدا کردن اعداد کسري 

با هم مقايسه مي کنيم - عددهاي کمتر از يک را      
ج - کسر بزرگتر از واحد به عدد مخلوط تبديل شود

د

مي توان برخي کسرها را مقايسه کرده - با توجه به کسر  ،s ! x    w
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به نام خدا
جعبه ي دست ورزي 
يکي ده تايي صدتايي

يا دهم صدم هزارم

جهت تدريس و کار اعداد اعشاري و ...

جهت تدريس 

جمع و تفريق و تقسيم و ضرب 

شمارش

محسن سوقي



اعداد اعشاری3

1ــ نقطه های مشخّص شده روی محور کدام عددهای اعشاری را نشان می دهند؟ 

543210

با استفاده از کارت هاي اعشاري بالا از دانش آموزان مي خواهيم تا عدد هاي  اعشاري را بنويسند ومقايسه کنند و 

بخوانند

تبديل  کسر به اعشار

سعي کنيم آموزش ما با توجه به سطح کلاس و توانايي فراگيران ما طراحي شود

طوري که دانش آموز  دريابد براي تبديل کسر به عدد اعشاري احتياج به مخرج تواني از ده  هست     10    100    

1000....

در درس هاي بعدي مي خوانند که اگر کسري اين شرايط را پذيرا نبود بايد صورت را بر مخرج آن تقسيم کرد

در اين تمرين چون براي عدد اعشاري احتياج به 10    100     1000   ...     داريم ، پس بايد تقسيم بندي هر واحد ما 

هم يکي از اين عددها باشد



                                        دهم       یکان
3     /     1                            3/1

+  2    /      7                        + 2/7________                       ____

/ /+ = + = =
31 27

3 1 2 7
10 10

/ /+ = + = =
1 7

3 1 2 7 3 2 5
10 10

3/1 + 2/7 = 5/1 + 0/7 =

=    دهم = 27 دهم + 31 دهم = 2/7 + 3/1

/ /× = × = =
17 16

1 7 1 6
10 10

/
/× ×→

1 7 17
1 6 16

 +  +  +  = 

1 0/7

1

0/6

 2/4 + 1/7 =
43 5210

 -  = 

یادآوری ضرب و تقسیم 

دانش آموز روش هاي مختلف را مرور مي کند اما انتخاب روش حل در ارزشيابي  بر عهده ي خودش هست

چون هر دو عدد ما دهم هستند ، پس تقسيم بندي هر واحد ما هم ده تايي هست و 24 دهم را با 17 دهم جمع مي 

2/4،کنيم با فلش هاي روي محور
1/7 ،



به نام خدا

تقسيم فرايندي
بيشترين اشتباه دانش آموز در گذاشتن بهترين روش تقسيم براي يادگيري دانش آموز است .زيرا همان طور که مي دانيم 

اگرفقط يک بار آن هم يک رقم را کمتر بزند، کل تقسيم او نادرست مي شود.عدد مناسب در خارج قسمت است که

در حالي که در تقسيم فرايندي ، اشتباه او خود به خود درست مي شود،  حتي اگر هربار در خارج قسمت عدد يک بگذارد 

به اين مثال دقت کنيدچون در نهايت آن اعداد همگي با هم جمع مي شوند.

 4/57 6  

در 4 يکي  چند تا  شش تا وجود دارد؟   هيچ

دهم پس  4 يکي را باز مي کنيم ، مي شود چند يکي ؟   40 

 45 دهم

حالا اگر 45  دهم را بين شش نفر تقسيم کنيم به هر نفر چند دهم مي رسد ؟  به هر نفر  7  دهم مي رسد   يا  0/7

 4/57 6  

0/3چند دهم باقي مي ماند ؟  

ابر چهار   توجه کنيد درست است که ما چهار يکي داريم اما بر اساس واحد ما ،  که صد صدم هست  پس اين چهار يکي 
چهارصد صدم يا چهل دهم است 

400

100

40

10
=

بر

= =/ /04 0 4 0 =4= 4 =
4
1 

با توجه به برابري اين اعداد لذا  چون  اين جا  پنج تا دهم داريم     0/5   پس چهار يکي را به واحد هاي  برابر دهم خود 
تقسيم مي کنيم 

بنابراين کلا  0/5  داشتيم  و  4/0  دهم هم اضاف شد مي شود چند دهم ؟

تقسیم عدد اعشاری بر عدد طبیعی
به روش تقسيم  عملياتي

به روش تقسيم فرايندي



به هر نفر  0/7 مي رسد

پس در خارج قسمت مي نويسيم  0/7

 4/57 6  

هم باقي مي ماند0/3

0/74/2

0/3

-

اکنون آيا مي توانيم  0/3  را بين شش نفر تقسيم کنيم  ؟  خير . پس چه مي کنيم ؟

 بله 0/3  را باز مي کنيم  مي شود چند صدم  ؟     30  صدم  يا    0/30

پس صدم هاي ما هم تغيير کردند . چند صدم داريم ؟   30 صدم  و  7 صدم  مي شود   37   صدم      يا   0/37

پس اگر   0/37  صدم  را بين شش نفر تقسيم کنيم به هر نفر چند صدم مي رسد ؟     به هر نفر  0/06مي رسد و0/01 

باقي مي ماند

 4/57 6  
0/74/2

0/3

-

 0/06

 0/36
7 

-

0/01

در کل به هر نفر  چند  مربع رسيد ؟  

0/7 0/06 و



 4/57 6  
0/74/2

0/3

-

 0/06

 0/36
7 

-

0/01

0/76
+

 4/57 6  
-

-
+

نکته حالا اگر دانش آموزي در نوشتن عدد خارج قسمت اشتباه کرد اشکالي ندارد.

0/5 3/0
1/5 0/2
1/2
0/37 

 0/36-

0/01

0/76
 0/06

همان عدد درست به دست مي آيد.و در نهايت با جمع کردن اعداد خارج قسمت 

يک صدم هم باقي ماند



 4/57 6  
-

-

+

0/5 3/0
1/5 0/2
1/2

-

0/01

0/76

0/01
0/04

0/01

و اين حسن تقسيم فرايندي هست

0/37 
 0/24-

 0/13
0/06

0/06
0/07

جواب درست

@nasimedanesh6

mohsens1214s@gmail.comتهيه کننده : محسن سوقي آموزگار ششم دبستان شهيد سيد احمد آلبوشوکه  شهرستان اميديه http://mohsen1214.blogsky.com

دقت کنيد
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تقسیم یک عدد بر عدد اعشاری

  

1ــ ابتدا تقسیم بندی محور را کامل کنید، سپس پاسخ تقسیم های داده شده را پیدا کنید.
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2ــ حالا تقسیم های زیر را انجام دهید.
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علیه را در یک عدد ضرب کنیم خارج قسمت  نمی کند ولی  از این فعّالیت نتیجه می گیریم اگر مقسوم و مقسوم  

باقیمانده در آن عدد   می شود.

با توجّه به این ویژگی تقسیم، می توانیم تقسیم هایی را که مقسوم علیه اعشاری دارند، به تقسیمی که مقسوم علیه آن عددی 
طبیعی است، تبدیل کنیم. نمونه ی زیر را ببینید. در این تقسیم خارج قسمت تا یک رقم اعشارمورد نظر است. به نحوه ی پیشروی 

در تقسیم نیز توجّه کنید.

1ــ پاسخ تقسیم ها را از دو روش پیدا کنید.
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 بِ ًام خذا

 

 تقارى

استفادُ اس تلق ضفاف
 

 خلاصِ هبحث

درجِ حَل ًقطِ ای بچزخذ ٍ  181ٍقتی ضکلی بِ اًذاسُ ی -1

 .داردتقارى هزکشی رٍی خَدش هٌطبق ضَد ، هی گَیین کِ ضکل 

در ّز کذام اس ضکل ّای سیز اگز ضکل را حَل ًقطِ ی -2

درجِ بچزخاًین ،قزیٌِ ی ضکل  181هطخص ضذُ بِ اًذاسُ ی 

 هی گَیٌذ.  هزکش تقارىرٍی خَدش هٌطبق هی ضَد بِ ایي ًقطِ 

دادُدرجِ را تَضیح  01بزای هفَْم دٍراى در کتاب ، ضکل یک دٍر کاهل چزخیذُ  ٍ هزکش دٍراى را ًطاى دادُ ٍ سپس 

 

 ٍ بعذ چزخص کاهل ٍ باسگطت ضکل بِ حالت اٍل

درجِ یا کن  181ٍقتی ضکلی را حَل یک ًقطِ بِ اًذاسُ ی -3

تز در جْت عقزبِ ّای ساعت بچزخاًین ٍ ضکل رٍی خَدش 

 دارد.تقارى چزخطی هی گَیین ضکل  بیفتذ
.قزیٌِ ی ّز ًقطِ ًسبت بِ هزکش تقارى

 

mohsens1214s@gmail.comسرگروه پايه ي ششم شهرستان اميديه  محسن سوقي

مرکز تقارن و تقارن مرکزی 

تقارن و مختصات
4



 
اطلاعات قبلی داًص آهَس

 
 گذضتِ ایي را خَاًذُ اًذاس سال 

دارد.ّزگاُ ضکلی را ًین دٍر حَل )دٍر( ًقطِ ای بچزخاًین ٍ ضکل رٍی خَدش هٌطبق ضَد ، هی گَیین آى ضکل هزکش تقارى 

 سال قبل ًقطِ را یا رٍی ضکل هی دیذًذ  

بِ ًقطِ ا ی کِ ضکل را حَل آى هی چزخاًین هزکش تقارى آى ضکل هی گَیٌذ.

درٍى ضکل
. 

 درجِ 181  تلق ضفاف 

 

 

 اها بزای بزخی دیگز

 

 

 یک ضکل ٍ قزیٌِ ی آى ًسبت بِ ًقطِ ی هطخص ضذُ 

 

درجِ حَل ًقطِ ای بچزخذ ٍ رٍی خَدش هٌطبق  181ٍقتی ضکلی بِ اًذاسُ ی 

 داردتقارى هزکشی ضَد ، هی گَیین کِ ضکل 

 هثال

نمونه

اين ندارد

تقارن مرکزي دارند

امسال همين مطلب ادامه دارد  و  شده و بعلاوه اين که  اينجا براي رسم قرينه ي يک شکل از نقطه اي خارج از شکل 
زمينه اي پيدا مي کند

کامل

اين ندارد
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Arrow

MAHDI COMPUTER
Pencil



تلق ضفاف

 

 

راُ سَم :

 

 رسن خطَطی اس ضکل تا ًقطِ ٍ اداهِ بِ ّواى  اًذاسُ ی ٍ رسن ًقاط جذیذ

 
 

 

در ّز کذام اس ضکل ّای سیز اگز ضکل را حَل ًقطِ ی هطخص ضذُ بِ اًذاسُ ی 

هزکش درجِ بچزخاًین ،قزیٌِ ی ضکل رٍی خَدش هٌطبق هی ضَد بِ ایي ًقطِ  181

 هی گَیٌذ.  تقارى

ًین دٍر 

 

 گفتِ در کذام ضکل سیز ًقطِ ی هطخص ضذُ هزکش تقارى ًیست ؟ 2توزیي  66در صفحِ  

 

قزیٌِ ی ّز ًقطِ ًسبت بِ هزکش تقارى
 

 

  یک ضکل ًسبت بِ ًقطِ ای خارج اس آى ضکل 

راُ اٍل :

 
 

راُ دٍم :

 

اين نيست

روش 

اين جا مرکز تقارن بيرون است 

رسم قرینه ي

و



دٍراى یافتِ ی ضکل 

درجِ را تَضیح دادُ 01بزای هفَْم دٍراى در کتاب ، ضکل یک دٍر کاهل چزخیذُ  ٍ هزکش دٍراى را ًطاى دادُ ٍ سپس  

 

بعذ چزخص کاهل ٍ باسگطت ضکل بِ حالت اٍلٍ 

 

 

  

 

 

 

 

 دٍراى 
هزکش دٍراى 

 

دوران

درجِ یا کن تز در جْت عقزبِ ّای  181ٍقتی ضکلی را حَل یک ًقطِ بِ اًذاسُ ی 

 دارد.تقارى چزخطی هی گَیین ضکل  ساعت بچزخاًین ٍ ضکل رٍی خَدش بیفتذ

 

 

---هٌطبق ضَد جْت عقزبِ ّا بچزخذ ٍ رٍی خَدش درجِ یا کن تز  181تقارى چزخطی :  ضکل  - 
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 ّز ضکل را چٌذ درجِ بچزخاًین تا رٍی خَدش هٌطبق ضَد ؟ 

01
 181

 
 درجِ بچزخذ ٍ هٌطبق ضَد . 181هزکش تقارى    

اين شکل
 

 

 

 

 

 

راُ ّای پیذا کزدى قزیٌِ ی یک ًقطِ یا خط ًسبت بِ یک ًقطِ .

 

 
رًگ آهیشی ضکل ، طَری کِ ضکل تقارى هزکشی داضتِ باضذ .

 

 

 کتاب  68صفحِ ی 

 قزیٌِ ّز ضکل ًسبت بِ ًقطِ ی بیزٍى اس ضکل 

ضکل ّای دارای هزکش تقارى  
 

 اٍل قزیٌِ ی یک ًقطِ ًسبت بِ یک ًقطِ را داد . ) فعالیت ( 

 کتاب 2توزیي  

 قزیٌِ ی ّز یک اس ًقاط دادُ ضذُ را ًسبت بِ هزکش تقارى پیذا کٌیذ ٍ رٍی ضکل هطخص کٌیذ  . )م(

 ًقطِ ی دادُ ضذُ.قزیٌِ ّز ضکل ًسبت بِ 

 ضکلی کِ خط تقارى دارد اها هزکش تقارى ًذارد .

 ضکلی کِ هزکش تقارى دارد اها خط تقارى ًذارد .

تمرينات
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صفحه ي مورد نياز

محورهای مختصات

اين صفحه روي تلق شفاف رسم شود





محورهای مختصات

عمودي

افقي


2
3



 

 

 

 

 

 

محورهای مختصات

تقارن و مختصات

صفحه ی مختصات از دو محور افقی )محور طول ها( و محور عمودی )محور عرض ها( تشکیل شده است. 
با آن مکان نقطه را در صفحه ی شطرنجی تعیین می کنیم، مختصات آن نقطه می گوییم و آن را به  به دو عددی که 

نشان می دهیم.  
 
 

صورت

 است، یعنی از مبدأ مختصات ……… به سمت شرق و ……… واحد به سمت ……… می رویم  
  

2

3
  مختصات قفس شیر 

تا به قفس شیر برسیم.

١ــ مختصات رأس های شکل روبه رو را بنویسید.

 = ن 
 
 

 = م   
 
 

 = ل   
 
 

 = ک   
 
 

 = س   
 
 

لم

ن

س

ک

 = آ 
 
 

          ١ــ الف( مختصات نقطه ی »آ« را بنویسید.                                     
ب( قرینه ی نقطه ی »آ« را نسبت به محور تقارن قرمز پیدا کنید.

 = قرینه ی »آ« 
  

پ( مختصات قرینه ی نقطه ی »آ« را بنویسید.              

ت( چه رابطه ای بین مختصات نقطه ی »آ« و مختصات قرینه ی نقطه ی »آ« وجود دارد؟ 
توضیح دهید.

آ

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

7

8

عمودي

افقي


2
3



3ــ الف( مختصات رأس های مثلّث »آ ب  پ« و قرینه ی آن نسبت به خطّ 
قرمز رنگ را بنویسید.

     : مثلثّ »آ ب پ« 
  

  ,   
  

  ,   
  

     : قرینه ی مثلثّ »آ ب پ« 
  

 ,   
  

  ,   
  

ب( چه رابطه ای بین مختصات رأس های شکل و قرینه ی آن وجود دارد؟

آ

ب

پ

2ــ در کار در کلاس ١، مختصات رأس های هر شکل و قرینه ی آن نسبت به خطّ قرمز رنگ را بنویسید.

            : شکل )1( 
 
 

  ,   
 
 

  ,   
 
 

  ,   
 
 

  ,    
 
 

  ,    
 
 

  ,    
 
 

  

  : قرینه ی شکل )1( 
 
 

  ,   
 
 

  ,   
 
 

  ,   
 
 

  ,    
 
 

  ,    
 
 

  ,    
 
 

 

1ــ در صفحه ی شطرنجی زیر، قرینه ی هر شکل را مانند نمونه نسبت به محور تقارن داده شده رسم کنید.

1
2

3

ای بین مختصات رأس های شکل و مختصات رأس های قرینه ی آن وجود دارد؟ 3ــ چه رابطه 

افقي هستچون محور تقارن پس مؤلفه هاي  افقي ثابت هستند وفقط مؤلفه هاي عمودي تغيير مي کنند

چون محور تقارن عمودي است  پس مؤلفه هاي عمودي ثابت هستند وفقط افقي ها تغيير مي کنند



?

گیریم؟ دور آن خط بکشید. در هریک از موارد زیر کدام مقدار را اندازه می 
جرم سطح    حجم    

پ( سنگینی میوه ب( مدّت بارش باران   الف( دور کمر  
حجم   طول    زمان  

زاویه    سطح   حجم  
ج( ارتفاع کوه دماوند ث( زیربنای ساختمان   ت(   

طول سطح    حجم    

اندازه گیری٥

واحد )از کوچک به بزرگ(

طول
زمان

سطح

جرم
زاویه

ـ متر مکعّبحجم ـ لیتر ـ میلی لیتر )سانتی متر مکعّب( ـ

سانتی مترمربعّ  کیلوگرم  روز 
درجه  دقیقه  متر 

کیلومتر  میلی لیتر  گرم 
لیتر مترمربعّ  ثانیه 

میلی متر     ب  سانتی مترمکعّ سانتی متر 
کیلومترمربّع ساعت  ب  مترمکعّ

ع چند هکتار است؟ 2ــ هر کیلومترمربّ

  کیلومترمربعّ = 1 کیلومتر × 1 کیلومتر
  مترمربّع = 1000 متر × 1000 متر

١٠٠٠ متر = ١ کیلومتر

یک کیلومترمربّع

یک هکتار

طول و سطح

تهيه کننده : محسن سوقي آموزگار ششم دبستان شهيد سيد احمد آلبوشوکه  شهرستان اميديه @file6
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دانش آموزان براي هر مورد مثال هايي بزنند

تمريناتي که باعث تقويت مهارت اندازه گيري آن ها شود

مثلا اندازه گيري اين موارد

تبديل واحدها به هم



حجم و جرم 

ــ به کمک جدول تناسب، واحدها را به هم تبدیل کنید.

مترمربّع١کیلومترمربّع٢٠١کیلومترمربع١ّ

سانتی مترمربّع٦٠٠٠١٠٠٠٠مترمربعّهکتار٩٠٠

های زیر کشیده است.

های مساوی را هم رنگ کنید.

6
5

5

6

6

6 6

4
٤ سانتی متر

7

٥ سانتی متر35 ٣

٧

اندازه ی تمام ضلع ها را روی شکل کامل کنید و سطح های مساوی را هم رنگ کنید.

ب  =  ×  ×  = حجم مکعّب  سانتی مترمکعّ
 

( × 6 = مساحت گسترده ی مکعّب  × سانتی مترمربعّ  = )

مساحت گسترده ی مکعّب مستطیل [ ]( ) ( ) ( )= × × + × + × =2 5 7 مترمربعّ  سانتی 

                                         
سانتی مترمکعبّ  =  ×  ×  = حجم مکعّب مستطیل

شاگردان با دست خود شکل هاي روبرو را بسازند و به کلاس آورده و کار خود را توضيح دهند

سپس شکل را باز کرده و اضلاع مربوطه را اندازه گيري کنند

مساحت شکل خود را به دست آورند



1ــ با میله یا چوب های یک متری، مکعّبی به حجم یک متر مکعّب بسازید.
چند میله استفاده کردید؟  هر سطح این مکعّب چند مترمربعّ است؟

به نظر شما کولر آبی چه حجمی دارد؟
حجم کلاس خود را تخمین بزنید.

2ــ چهار وسیله به شکل مکعّب یا مکعّب مستطیل پیدا کنید و حجم تقریبی آن را به دست آورید.

١ــ حجم اتاقی ٦٠ مترمکعبّ است. طول و عرض و ارتفاع آن چه اندازه هایی می تواند باشد؟
متر = ١ مترمکعّب 2ــ جاهای خالی را پر کنید.  ١متر× ١ متر×١ 
متر = ١ مترمکعّب دسی مترمکعبّ  = ١٠ دسی متر× ١٠دسی متر×١٠دسی   
متر = ١ مترمکعّب مترمکعّب  = ١٠٠ سانتی متر× ١٠٠ سانتی متر× ١٠٠سانتی  سانتی   

3ــ جاهای خالی را پر کنید و به کمک جدول تناسب، واحدها را به یکدیگر تبدیل کنید.

ب4١دسی مترمکعّب١مترمکعّب١ مترمکعّ

ب400000 ب6500سانتی مترمکعّ دسی مترمکعّب١٠٠٠سانتی مترمکعّ

روی بطری شیر یک لیتری را نگاه کنید. شیر داخل آن چند گرم است؟
١٠٠٠ میلی گرم = ١ گرم             ١٠٠٠ گرم = ١ کیلوگرم              ١٠٠٠ کیلوگرم = ١ تن

٧ متر

٢ متر

٤ متر

میلی متر

2سانتی متر

15

مسائل حجم

دانش آموز روش خود را شرح دهد

حجم ؟

    3 سانتی متر

طول ×عرض×ارتفاع



وسايل دست ورزي

چاپ و برش



مساحت دایره

                        قاعده × ارتفاع = مساحت متوازی الاضلاع

                         عرض × طول = مساحت مستطیل
      نصف محیط دایره × شعاع = مساحت دایره

          عدد پی × شعاع × شعاع = 

مساحت دایره برابر است با شعاع × شعاع × عدد پی

شعاع

عاع
ش

10

10

10
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@nasimedanesh6

mohsens1214s@gmail.com

مسائل  مربوط به دايره

با دادن تمرينات مختلف دانش آموز بايد دريابد که براي حل اين مسائل ابتدا تعداد شکل هاي موجود را پيدا کند 

الف يافتن تعداد شکل هاي  در تصوير
ب  چه شکل هايي رنگي و چه شکل هايي سفيد است 

سؤال از ما چه مي خواهد
گاهي حاصل ها باهم جمع مي شوند و گاهي تفريق

ج
د

شکل ها

مساحت مربع منهاي مساحت ربع دايره مي شود مساحت  هلال بالا

دو هلال از مساحت مربع ، نمي خواهيم
منها

مربع در وسط
4تا ربع دايره

همه را مي خواهيم
جمع حاصل ها

ي حاصل ها

مربع
4 تا ربع دايره که مي شود يک دايره

دايره را نمي خواهيم
منها کردن حاصل ها

              مساحت مربعّ - مساحت دو تا ربع دایره = مساحت شکل

مساحت نیم دایره   

=  -  = 



 

 

10

10

20

ــ محیط و مساحت شکل های زیر را پیدا کنید.

2

20
10

10

متر  20 سانتی 

10 سانتی متر

رو بسازیم چقدر مقوّا نیاز داریم؟ ـ اگر بخواهیم یک جعبه ی مقوّایی به شکل روبه    ـ

نيم دايره بزرگ

دوتا نيم دايره ي کوچک مي شود يک دايره ي کوچک
همه را مي خواهيم

جمع حاصل ها

يک مستطيل

2تا نيم دايره 

نيم دايره ها را نمي خواهيم

مساحت مستطيل منهاي مساحت دايره
دايره ي بزرگ

دايره ي کوچک

دايره ي کوچک را نمي 
خواهيم

منها کردن حاصل ها

محيط دورتادور شکل ها هست شامل خطوط و منحني ها

شمارش تعداد وجوه
مساحت هر وجه

مجموع



منصّف، خطیّ است که از وسط یک پاره خط بگذرد و بر آن عمود باشد.  عمود 

خط و زاویه

0

70

0110
055

0
125

055

0
80

0
125

0100

0

70

0110
055

0
125

055

0
80

0
125

0100

دست آورید. های زیر مجموع زاویه های مشخّص شده را به  2ــ در هریک از شکل 

به هر دو زاویه که مجموع آنها ٩0 درجه باشد دو زاویه ی متمّم گویند.

به هر دو زاویه که مجموع آنها 180 درجه باشد دو زاویه ی مکمّل گویند.
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0
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0
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0
125
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0
80

0
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0100

3

4
21 زاويه ي متقابل به رأس

پيدا کردن زاويه ي مجهول
030 0

75

050

? ?
?

?? ?
0

30 075

0

50

? ?
?

?
?? ?

0

30 075

050

? ?

?

?
?? ?

الف
ب
ج

ب
د

الف
ب
د

راه حل

از معلوم به مجهول مي رويم
توجه به 

زاويه ي قائمه  - راست-
متقابل به رأس

مجموع زواياي داخلي مثلث
متمم و مکمل

الف
ب
ج
د



تناسب و درصد6

کسر، نسبت و تناسب 

این نسبت را به شکل کسری و اعشاری بنویسید. ___ یا  

کمترین و بیشترین مقداری را که ممکن است برای نسبت تعداد جواب های درست به کلّ سؤال ها به دست آید، بنویسید: 

 یا  
___

کمترین:   به   یا  ___ یا  صفر   بیشترین:   به   یا  

1 به 2 است یا به صورت ساده تر 1 به 4 است،

2

300

500

الف( نسبت مدادها به خودکار ها در جامدادی من، 

= ÷ = × =

1
1 2 1 1 12

2 2 1 2 2 4
1

 چون 

1
2

2

1

4

دانش آموزان کلاس ششم در یک آزمون چهار گزینه ای شرکت کرده و به 10 سؤال ریاضی پاسخ داده اند.
به کلّ  او  تعداد جواب های درست  از جواب هایش درست است. نسبت  تا  به همه ی سؤال ها جواب داده است. 7  شایان 

سؤال ها برابر 7 به 10 است.
این نسبت را به شکل کسری و اعشاری بنویسید. ___ یا  

او به چند سؤال جواب نادرست داده است؟ 
نسبت تعداد جواب های نادرست او به کلّ سؤال ها چقدر است؟  به  یا ___ یا 

کمترین و بیشترین مقداری را که ممکن است برای نسبت تعداد جواب های درست به کلّ سؤال ها به دست آید، بنویسید: 

 یا  
___

کمترین:   به   یا  ___ یا  صفر   بیشترین:   به   یا  

1
2

را  دو برابر ، پس 4 هم دوبرابر



1 است یا به صورت ساده تر  

3
ب( نسبت تعداد خرگوش ها به شیر ها در باغ وحش، 2 به 

2ــ مانند نمونه چند نسبت بنویسید که هریک با 3 به 5 مساوی باشد. این نسبت ها را به صورت کسری و اعشاری هم نمایش دهید. 
 یا  0/6 

2

300
500 300 به  500 یا 

                                                                                                                ٤×ب( جدول روبه رو را کامل کنید:
÷2                                                                                                                              

            ×٢                                                                                                                                       

×٤         
ضلع مربع100٤0/5٢١ّ

محیط مربّع1006٨4

×1/5   
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پ( زیر هر ستون، نسبت طول ضلع مربعّ به محیط آن را به صورت یک کسر بنویسید. آیا این کسرها با هم برابرند؟

تغییر  بیشتر شدن ضلع مربعّ،  یا  با کمتر شدن  این نسبت  1 است و 

4
به محیط آن  نسبت طول ضلع هر مربعّ 

عّ، محیط آن هم به همان نسبت کم و زیاد می شود؛ پس محیط مربعّ با طول ضلع  نمی کند. یعنی با تغییر طول ضلع مرب
آن متناسب است. جدولی که تناسب را نمایش می دهد، جدول تناسب نامیده می شود.

ت( جدول روبه رو را کامل کنید:
ضلع مربع1001/540/521ّ

مساحت مربع1002/2541ّ

ــ در جدول، چند نسبت مساوی با 16 به 20 بنویسید و یک جدول تناسب بسازید.  

1216

٤00١520

دهنده ی تناسب است؟ ــ کدام جدول زیر نشان   

6312150/5439

852518315

 6   به 3



است  است.ممکن   5 و   2  ،3 ترتیب  به  امید  و  علی  رضا،  پول  نسبت  ـ 
آنها به ترتیب 300، 200 و 500  تومان پول داشته باشند. ممکن است 15000، 

10000 و 25000 تومان پول داشته باشند.
،  و   شما هم جای خالی را پر کنید: ممکن است 

تومان پول داشته باشند.

* 100  
* 5000  

رضا150003003
علی100002002
امید250005005

113

ــ جدول روبه رو یک جدول تناسب است. 
جای خالی را با چه عددی پر کنیم؟ روش خود را توضیح دهید.

 ــ به کمک ماشین حساب در جدول تناسب روبه رو، عدد داخل  و سپس 
عدد داخل  را پیدا کنید.

3
1421

12٨
10

×   



  ــ الف( مسیری را که برای کامل کردن جدول طی شده است، با دقّت دنبال کنید. 
  ضرب می شود.

8 
__

ر  6 د شده است، پس 15 هم   ضرب 
8 

__

ر  6 عدد 6 د

8 15 8  20?
×

= × = = =15 20
6  6 1

5 4

2
1

 

ب( با همین روش، جدول روبه رو را کامل کنید.

86
?15

8
2712

 ــ می دانیم که هر ١٠٠٠ متر برابر یک کیلومتر است. ٧٥٦ متر چند کیلومتر است؟
متر چند متر است؟ هر متر ١٠ دسی متر است. ٥٧ دسی 

متر است. 142/٧ سانتی متر چند متر است؟ هر متر ١٠٠ سانتی 
ــ هر کیلوگرم ١٠٠٠ گرم و هر تُن ١٠٠٠ کیلوگرم است. با استفاده از جدول تناسب جاهای خالی را پر کنید.

3/28 تن =  کیلوگرم  تن = ٨٤٧٣٥٠ کیلوگرم  کیلوگرم = ٣٢٠ گرم
ــ کدام نسبت با 3، 2 و 5 مساوی نیست؟

120، 80 و 200 103، 102و 105    30، 20 و 50      



درصد 

الف( می خواهیم هر یک از عدد های کسری زیر را به صورت اعشاری بنویسیم.
1 و با مخرج 100 پیدا کنید و سپس آن را به صورت عدد اعشاری بنویسید.

4
مانند نمونه، کسری مساوی با 

* 20                                                                                                                                                      
1
4

 =                                                                      /= =3 60
0 60

5 100  
* 20                                                                                                                                                       

اگر نتوانیم مخرج کسر را به سادگی، با ضرب کردن در یک عدد، به 100 تبدیل کنیم، می توانیم از تقسیم استفاده کنیم. مثلًا:

7 8= ÷ ÷ =
7

7
8

8 0 875/

 ب( هر یک از کسرهای زیر را به صورت اعشاری بنویسید. تا جایی که می توانید از محاسبات ذهنی کمک بگیرید. )می توانید 
از ماشین حساب هم استفاده کنید.(

=1

2  
=2

5  
=3

20  
=1

25  
=3

16  
=3

8  



/  /1 125  12 5= =  = =0 125  12  5
/

8                1000 100 %  
=

6

10

 

=1
5  

=9
16

 

ث( عددهای بالا را با هم مقایسه کنید. مقایسه ی کسرها ساده تر است یا درصد ها؟

ــ هر کدام از نوار ها را به اندازه ای که سمت راست آن نوشته شده، رنگ کنید:

100 %           

)خمس( % 20

5 %               
  0 %                 

   در هر نوار، چند درصد رنگ نشده است؟ سمت چپ آن بنویسید.
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ــ برای دفع نوعی آفت پنبه سه نوع سم را به نسبت ٣، ٤ و ١ مخلوط می کنند. 
الف( در سمّ مخلوطی که به دست می آید، چند درصد از هر نوع سم وجود دارد؟ 

ب( برای سم پاشی مزرعه ای به ٩٦٠ گرم سم نیاز داریم. چند گرم از هر نوع سم باید تهیه کنیم؟
سمّ نوع 3١این مسئله را به کمک جدول روبه رو حل کنید.

سمّ نوع 4٢
سمّ نوع 1٣

سمّ مخلوط9601008



کاربرد درصد در محاسبات مالی 

 )1(: کتابی را به قیمت 15000 تومان خریده ایم. قرار است آن را با 20 درصد سود بفروشیم. 
قیمت فروش چقدر می شود؟ مقدار سود چند تومان است؟

محاسبات شهرزاد: 
 ١٢٠ = ٢٠ + ١٠٠ یعنی اگر کتاب را ١٠٠ تومان 

خریده باشیم، باید آن را ١٢٠ تومان بفروشیم.
درصدمقدار واقعی

قیمت خرید١٥٠٠٠١٠٠

سود٢٠

قیمت فروش١٢٠

و  می شود  تومان  فروش   قیمت  پس 
مقدار سود  تومان.

محاسبات پدر: 
%٢٠ یعنی ٠/٢٠  و ١/٢ = ٠/٢ +١ 

یعنی قیمت فروش ١/٢ برابر قیمت خرید است.
پس قیمت فروش می شود:

تومان   = ١/٢ × ١٥٠٠٠ 
و مقدار سود می شود:

تومان  = ١٥٠٠٠ - 

با دقّت به شکل زیر نگاه کنید. این شکل برای حل مسئله ی بالا رسم شده است. 
چرا هر واحد به ٥ قسمت تقسیم شده است؟ 

%100%20 %120

3000 15000 18000

15000

3000 3000 3000 3000 3000 3000



ــ به نمودار روبه رو نگاه کنید. یک دایره ی کامل یک
 زاویه ی 360 درجه را نشان می دهد. 

الف( درصد دو قسمت از نمودار محاسبه شده است. 
درباره ی چگونگی محاسبه در کلاس گفت وگو کنید.

ب( درصد مربوط به قسمت های دیگر نمودار را حساب کنید.

050
0

90

0

130

%= =
90 25

25
360 100 %=

50 14
14

360 100


=50 14
14

360 100
 %= =90 25

25
360 100

%

کاربرد درصد در آمار و احتمال



درصد(   50( نصف  در  و  رو  آزمایش ها،  درصد(   50( نصف  در  تقریباً  سکّه  داریم  انتظار  ه،  سکّ یک  پرتاب  زیاد  تعداد  در 
ها پشت بیاید.  آزمایش 

گوییم احتمال رو آمدن و پشت آمدن سکهّ پنجاه، پنجاه است. ً می  اصطلاحا
الف( جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

تقریباً   را  انتظار داریم همه ی سطح ها  آزمایش ها  زیاد  تعداد  تاس صحبت می کنیم، در  پرتاب یک  از  وقتی در مبحث احتمال 
 مشاهده کنیم. 

فاق را روی نوار مربوط به آن علامت بزنید. ب( در جدول زیر احتمال رخ دادن هر اتّ

احتمال بیشتر از نصف                             احتمال برابر نصف                           احتمال کمتر از نصف  
در پرتاب سکّه، رو بیاید.

در پرتاب تاس، ٢ بیاید.

در پرتاب تاس، 2 نیاید.



یب تقر     

در سطر آخر خودتان یک عدد بنویسید و آن را کامل کنید.

عددبا تقریب رقممقدار تقریبیاختلاف با مقدار واقعی

29421هزارگان42129000=29421-29000

29421صدگان

537دهگان

45/23دهم0/0345/2=45/23-45/2

7100/4یکان

سمت راست رقم مورد تقریب را با صفر جایگزین می کنیم. به روش قطع کردن، رقم های  اعداد  در تقریب 

 را کامل کنید. توجّه به قسمت الف، عبارت های زیر با  ب( 
در تقریب رقم صدگان، اختلاف هر عدد با مقدار تقریبی آن کوچک تر از 100 است.  

 است. از  با مقدار تقریبی آن کوچک تر  اختلاف هر عدد  در تقریب رقم دهگان،   
، اختلاف هر عدد با مقدار تقریبی آن کوچک تر از 1 است.   در تقریب رقم   

چه نتیجه ای می گیرید؟  
در تقریب به روش قطع کردن، همیشه اختلاف هر عدد با مقدار تقریبی آن کوچک تر از مقدار رقم تقریب است.

به همین دلیل از این پس به جای عبارات »با تقریب رقم صدگان، دهگان، یکان، دهم و …« از عبارات »با تقریب کمتر از 100، 
10، 1، 0/1 و …« استفاده می کنیم.

تقریب 

تقریب



شده به دست آورید.  روش قطع کردن با تقریب خواسته   یک از اعداد زیر را به  ـمقدار تقریبی هر 1ـ
56389   539                                                  با تقریب کمتر از 100،                                                        از 10، تقریب کمتر  با 
4258/6                                تقریب کمتر از 1،  56789                                             با                         از 1000، تقریب کمتر  با 

508732/451   با تقریب کمتر از 0/01،                                                         508732/451                           ،0/1 از  تقریب کمتر  با 

 از 10000 )تومان( به روش قطع کردن چقدر می شود؟  با تقریب کمتر  ـ47923839 تومان 2ـ



بزرگ تر منهای عدد  اختلاف بین هر عدد و مقدار تقریبی اش )عدد  روش گرد کردن نیز  توجّه به قسمت )الف( و )ب(، آیا در  با 
کوچک تر(، همیشه از مقدار تقریب کمتر است؟

 100 ،10 نیز به جای عبارت »با تقریب رقم یکان، دهگان، صدگان و …« از عبارت »با تقریب کمتر از 1،  در روش گرد کردن 
و …« استفاده می کنیم.

در روش گردکردن به صورت زیر عمل می کنیم:
باید گرد شود را مشخّص می کنیم )به عنوان مثال در تقریب کمتر از 100 زیر رقم صدگان خط می کشیم(.   ـرقمی که  1ـ
می کنیم،  بیشتر از 5 بود، یک واحد به رقم مورد تقریب اضافه  5 یا  تقریب  مورد  رقم  راست  سمت  رقم   ـاگر  2ـ

در   غیراین صورت رقم تقریب تغییری نمی کند.
تقریب را با صفر جایگزین می کنیم.  ـهمه ی رقم های سمت راست رقم مورد  3ـ

با تقریب کمتر از 100 دقّت کنید: به تقریب اعداد زیر 
83724  83700  83784  83800  83754  83800   

به روش گردکردن بنویسید.  شده  با تقریب خواسته داخل جدول را  اعداد   مانند نمونه مقدار تقریبی  1ــ

عددبا تقریب کمتر از 100با تقریب کمتر از 10با تقریب کمتر از 1000با تقریب کمتر از 1

1235712000123601240012357
1404

56222/7

35025



 شده به دست آورید. تقریب خواسته با  به روش گرد کردن و   را   مقدار تقریبی اعداد زیر 3ــ
89287/15  از 10000،                        تقریب کمتر   18/425                                با                             با تقریب کمتر از 0/01،
699953  کمتر از 100،                              تقریب   5321/34                             با  با تقریب کمتر از 0/1،                              

7/99                                     با تقریب کمتر از 1،

عددروش تقریببا تقریب کمتر از 100با تقریب کمتر از 0/1با تقریب کمتر از 1با تقریب کمتر از 1000

153/261قطع کردن0
1989قطع کردن
0/342قطع کردن

4567/79گرد کردن

گردکردن17762/317800



نمایش دهید.  روی محور اعداد  کمتر از 0/1 به روش خواسته شده تقریب بزنید و بر  با تقریب   مقدار هر یک از کسرهای زیر را 4ــ
32
17
  روش قطع کردن(   )با

  
15

450
 کردن(  )با روش گرد   

/
/

12 4

2 3
  روش قطع کردن(  )با    /

/
4 07
0 9

 کردن(  )با روش گرد   

اندازه گیری و محاسبات تقریبی 

می گوییم ترازو وزن اشخاص و اشیا را با   )کیلوگرم( است.   از 1 با مقدار واقعی کمتر اختلاف این مقدار تقریبی  امّا  بیان می شود. 
تقریب کمتر از 1 کیلوگرم نشان می دهد.

انجام می دهیم؟  حال اگر بخواهیم یک بسته زعفران را وزن کنیم، این کار را با کدام یک از ترازوهای زیر 
اندازه می گیرد. ترازویی که وزن اشخاص را   

 ترازوی خواربارفروشی که اجسام تا 10 کیلوگرم را وزن می کند.
ترازویی که وزن های تا حدّاکثر 100 گرم را نشان می دهد و دقّت آن تا 0/1 گرم است.  

از ابزار مناسب استفاده می کنیم تا تقریب موردنظر  یت آن  برای هر نوع اندازه گیری، با توجّه به موضوع و اهمّ
حاصل شود.

پیشنهاد کنید؛   مانند نمونه در مثال های زیر میزان تقریب را 
تقریب کمتر از 1 کیلوگرم با    انسان   اندازه گیری وزن یک 

      اندازه گیری تب یک کودک بیمار
گرانبها فلزّی یکقطعه ی وزن اندازه گیری



  اندازه گیری را بنویسید. هر یک از ابزارهای   ـمانند نمونه دقّت اندازه گیری  3ـ
 )١ میلی متر(  و میلی متر شمار        با تقریب کمتر از 0/1 سانتی متر الف( خط کش مدرّج با سانتی متر

  ب( متر خیّاطی که فقط سانتی متر شمار دارد                
                                شمار خودرو پ( صفحه ی کیلومتر

انجام   تقریب می زنیم سپس محاسبه را  به شرایط، بعضی مواقع ابتدا اعداد را در محاسبه های تقریبی، با توجّه 
انجام می دهیم و سپس حاصل را تقریب می زنیم. ابتدا محاسبه را  مواقع  می دهیم و بعضی 

0/1*)3*)2/1-0/1(-3(=0/1*)3* __ -3( = 0/1 * )__ -3(=0/1 * __ =

ها را از چپ به راست انجام دهیم. اگر ترتیب عملیات با پرانتز مشخصّ نشده باشد ابتدا باید ضرب ها و تقسیم ها و سپس جمع ها و تفریق 



ابتدا محاسبه، سپس تقریب(، با تقریب کمتر از 1 و به روش  ابتدا تقریب، سپس محاسبه ــ    1ــ حاصل عبارت را با دو روش )
5/37+7/44-6/48 گرد کردن به دست آورید. 

ــ  )ابتدا تقریب، سپس محاسبه   2ــ حاصل عبارت ها را با تقریب کمتر از 1 و به روش قطع کردن به دست آورید. روشی مناسب   
ابتدا محاسبه، سپس تقریب( انتخاب کنید. در هر مورد اختلاف پاسخ تقریبی و عدد واقعی را به دست آورید.

4/31+7/9-6/82=  −

1 5
13 1

4 6
=  

)π ( آموزدگر کسی از تو بپرسد ره آموختن پی  را  تو  هنرمند    که ده  پاسخی 
دانشمندان آگاهی  و  دانش  و  آموزدخرد    بما مقصود  سرمنزل  ره 

5         ١     ٤     ١     ٥            ٩                          ٢         ٦            ٥          ٣       ٣  
3/1415926535
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